五一调休之争 应该被决策者听见

五一假期即至,对于很多人来说,这是一个期待已久放松休息的机会。然而,在此之际,很多人却对调休制度频频吐槽。一些媒体也为之发声,新京报发问"媒体发声能否叫停调休",顶端新闻提出"反对调休的声音不能装作听不到"。一时间,大家对调休的讨论热度也达到了前所未有的高峰。

公共假期安排作为一个事关社会运作节 奏的大事,必然是综合权衡考虑的结果,本 身并不存在什么完美安排。可以说,任何方 案,基于不同立场和需求,都可能会引发不 同的看法。承认这个现实,是讨论的前提。



讨论调休折射的是社会对休假需求的变迁

到底要不要取消假期调休,这是个年年讨论又年年重复的话题。 对支持者来说,像劳动节这样法定 假期仅一天的节日,通过调休变为 5天小长假,意味着可以获得一段 较长而完整的休假时光,无论是外 出旅游还是回家探亲,都无疑是更 好的选择。

但它带来的另一个问题是,为 了拼凑出这5天假期,前、后都要 加班,不少人心生疲惫,甚至催生 了"放假一时爽,节前节后累断 肠"的吐槽。这也正是反对调休的 主要理由之一。

取消调休的话题近几年显得格 外"热闹",背后折射的还是社会 对于休假需求的一种变迁。

比如,随着生活水平的提高,越来越多的人或许更在意休假质量, 需要一种更舒缓、从容的休假环境, 而对集中出游表现出更多不适。

另外,带薪休假得到更多落实,一部分人对调休拼凑长假的需求可能未必有以往那么强烈了。这种国民休假心态的变化,在设计休假方案时,需要予以者虑。

但也必须承认,无论怎么设计休 假制度,都只能是取社会最大公约数, 任何一种方式都会存在这样或那样的 讨论空间。

而社会对于一项政策表现出不同 的声音,这其实是正常的。包括现在 要求取消调休的声音看似很大,但这 里面不排除与一些支持的声音更倾向 于"沉默"有关。

当然,舆论关于休假安排的讨论和 建议,作为一种社会心声,应该被决策 者听见,并作为继续优化假期安排的一种参考。而在不断接收反馈中完善,本 身是公共政策制定的最基本要求。

调休或仍是目前最优解

看待假期调休这件事,至少要 考量三个层面的问题,即个人、企 业和社会。

从个人层面而言,调休自然是个割裂感十足的政策,不满意也是人之常情。假期放得不大气,人无玩得也不痛快,这是最直接感受。毕竟人不是机器,是需要幸福感、体验感的,而这些感受的一个重要前提就是时间。

而对于单位来说,如果没有调休,五天的假期确实稍长,也容易使企业生产陷入停摆,对于经济的影响较大。也不是所有企业都可以承受五天的生产断层,这也是事实。

那么,矛盾就在双方的利益争取中浮现了出来。当问题上升到社会发展层面,仅凭人企双方已经无法达成和谐。因此,压力就抛给了制定政策的有关部门。

还应看到,调休并不是偏向于 某一方"屁股决定脑袋"的厚此薄 社会有序运转一定是在一个相对 稳定的规则范围,不论哪一方太强调 自身的重要性都会导致整个系统的失 衡。毕竟,"既要又要"从来都是个 难以满足的需求。如此看来,调休政 策至少在目前来说,仍是最优解。

综合自新京报、红网等 谚路 整理

轻信花钱买文凭,只能被"收割"

□ 郑建钢

近期,有媒体报道,网络平台上出现一则培训机构发布的视频信息称,"重庆本科大学面向社会扩招,学费880元起,就能弄个快速毕业的本科!"对此,重庆市教委明确回复:虚假宣传,并提醒市民通过正规渠道获得学历证书。

据教育部网站公布的全国高等学校名单,截至 2023 年 6 月 15 日,全国高等学校共计 3072 所,其中:普通高等学校 2820 所,含本科院校 1275 所、高职(专科)院校 1545 所;成人高等学校 252 所。名单未包含港澳台地区高等学校。

众所周知,每年高考季,也正是各类"野鸡"大学、"山寨"大学福 在行骗之时。奥名昭著的中国民航学院、上海财经学院、中国邮电大学、 北方联合大学等"野鸡"大学,校名 听起来与正规大学非常相似,考生一不小心就会混淆,继而上当受骗。

野鸡大学招生骗局之所以屡屡让人上当,主要原因在于信息不对等,一些考生和家长缺乏辨别真假的能力,再加上求学心切,让人一忽悠就信以为真。此外,还有一些教育机构,明知自己实施的是非学历教育,不纳纳全国普通高等学校统一招生、学籍管理体系,只能发放非国家承认的学历

证书,却敢于拍胸脯承诺,只要交钱,不用高考就可以就读大专院校,只要交钱,就能够获得所谓国家承认的大学文凭。不少人轻信了这些谎言,心怀侥幸,稀里糊涂就被"收割"……

信息泄露不该成为新生儿的"见面礼"

□ 罗志华

近日,杭州互联网法院公开审理一起公益诉讼案,起诉人发现,2020年2月期间,李某先后非法购入多地新生儿信息3万余条,包括新生儿结息3万余条,包括新生儿出生日期、性别、父母姓名及司为名人。某摄影公司、某创意公司为托系方式等。某摄影公司、某创意公司为托系方式等。某摄影公司、某创意公司为托系方式等。某摄影业务,先后向李某购买并使用上述信息,李某从中非法获利29万余元。三名被告被判在国家级媒体上公开赔礼道歉并支付公益损害赔偿金29万余元。该赔偿金用于个人信息保护或妇女儿童权益保护等公益事项。

新生儿信息被贩卖的现象在生活中并不少见,很多人对此深有感触。比如孩子出生的消息还没来得及告诉亲友,推销奶粉和月嫂的电话就打了进来;产妇和婴儿还没出院,理胎儿头、做胎毛笔等生意就找上门来;孩子稍大一些,影楼拍写真的计划已经精准推送给了孩子的信息是怎么被他人如此快速掌握的呢?很多父母不堪其扰,要求整治这类行为的呼声一直较高。

这起公益诉讼案不仅让人拍手称快,而且一些做法具有示范意义。假如 让单个家庭起诉泄密者或那些购买信息 的骚扰者,往往面临孤掌难鸣和涉案金 额不大等窘境。由相关部门和机构代理这些家庭展开公益诉讼,就可以以集诸多零散小事为大事,诉讼的成功率显著提升。将公益损害赔偿金用于个人信息保护或妇女儿童权益保护等公益事项,则具有将后端治理转化为前端预防的作用,这一新颖的做法同样值得推广。

个人信息安全已成为民众关注度 很高的一大隐患,让信息泄露成为新 生儿来到世间得到的一份"见面礼", 无论从情感上还是实质危害上,均让 人难以接受。必须通过全社会的共同 努力,筑起坚不可摧的信息安全屏障, 保护每个人的合法权益不受侵害。